
Ata da quarta Reunião Ordinária, da
Congregação do Instituto de Geociências da
Universidade Federal da Bahia, realizada
presencialmente, no dia 27 de junho de 2023,
às 14:00 horas, na Sala de Reuniões I, do
IGEO/UFBA.

Aos vinte e sete dias do mês de junho de 2023, às 14h12, teve início a quarta Reunião
Ordinária da Congregação do Instituto de Geociências (IGEO) do ano de 2023, de forma
presencial, na Sala de Reuniões. Estiveram presentes o Diretor do IGEO Cristóvão de Cássio
da Trindade de Brito, o Vice-Diretor Danilo Heitor Caires Tinoco Bisneto Melo, os Docentes:
Ana Cecília Rizzatti de Albergaria Barbosa, Ana Virginia Alves de Santana, Antonio Ângelo
Martins da Fonseca, Clemente Augusto Souza Tanajura, Janini Pereira, Joelson da Conceição
Batista, Junia Kacenelenbogen Guimarães, Iracema Reimão Silva, Marco Antonio Tomasoni,
Luis Paulo Batista da Silva, Renato Costa Vieira Santiago, Ricardo Galeno Fraga de Araújo
Pereira, Ruy Kenji Papa de Kikuchi, Simone Souza de Moraes e Suzan Sousa de Vasconcelos
para deliberar sobre a seguinte pauta: 1) Informes; 2) Apreciação de Propostas e Relatórios
encaminhados ao Sistema de Registro e Acompanhamento de Atividades de Extensão
(SIATEX) do IGEO. Pareceres emitidos por representantes da Comissão de Extensão; 3)
Apreciação do RAT 2022 e PAT 2023 do Departamento de Oceanografia; 4) Deliberar sobre a
contratação da Professora Fernanda Maria de Souza, aprovada no concurso da UFRN, para a
vaga de Oceanografia Química resultante da transferência da Professora Tatiane Combi, do
Departamento de Oceanografia do IGEO/UFBA para a Universidade Federal do Paraná; 5)
Eleição da vaga de suplente do Conselho Acadêmico de Ensino (CAE). Candidata única a
Professora Noeli Pertile, do Departamento de Geografia; 6) Eleição para a vaga de
representante titular e suplente do IGEO no Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão
(CAPEx) e Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão (CONSEPE), candidatos:
Professor Alcides dos Santos Caldas (Departamento de Geografia); Professora Jailma Santos
de Souza de Oliveira (Departamento de Geologia); e Professora Susana Silva Cavalcanti
(Departamento de Geofísica); 7) Apreciação da propositura para concessão do título
honorífico de Professora Emérita para a Professora Maria Auxiliadora da Silva e para a
Professora Zelinda Margarida de Andrade Nery Leão; 8) Apreciação do Projeto Piloto da
mineração de esmeralda no município de Pindobaçu-BA, “Programa de Reaproveitamento de
Resíduos Sólidos da Mineração em Municípios do Estado da Bahia”; parecerista: Professora
Jailma Santos de Souza de Oliveira; 9) Apreciação do pedido de ingresso da candidata Alanda
Lopes Quotizzato Martins no programa de estágio de pós-doutorado no Programa de
Pós-Graduação em Geografia da UFBA; 10) Apreciação sobre a solicitação de
Recredenciamento docente do Programa de Pós-Graduação em Geologia da UFBA;
parecerista: Professor Michelângelo Gomes da Silva; 11) O que houver. Após constatar haver
quórum para o início da reunião, o Diretor do IGEO declarou aberta a reunião, agradecendo a
presença de todas as pessoas, dando início a reunião. No item 1, o Diretor fez um breve relato
sobre a visita do MEC ao IGEO/UFBA que ocorrerá nos dias 14, 15 e 16 de agosto de 2023 e
explicou sobre os procedimentos previstos para essa visita ressaltando a importância do
planejamento e verificação de tudo que diz respeito ao evento. Além disso, se comprometeu



em levar as dúvidas e sugestões para a reunião com a Pró-Reitoria de Ensino de Graduação no
dia 27 de junho de 2023. Ainda nos informes, o Diretor informou sobre a suspensão do 10º
item da pauta em razão de que o parecerista ainda não tinha concluído o parecer sobre o
assunto. Nesse momento, o Professor Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira sugeriu que
esse item da pauta fosse mantido para que sejam feitas algumas ponderações e considerações,
ressaltando a importância de dialogar sobre o assunto. O Diretor sugeriu que esta solicitação
poderá ser apreciada no item o que houver. Em seguida, com a palavra, a Professora Ana
Virginia Alves de Santana informou que as defesas dos Trabalhos de Final de Graduação de
Geologia se iniciarão na próxima semana; Professora também destacou as comemorações dos
65 anos do curso de graduação em Geologia da UFBA no corrente ano. O Professor Luis
Paulo Batista da Silva informou sobre a solicitação de transporte para 28 estudantes da
Pós-Graduação em Geografia que tiveram trabalhos aprovados no XV Encontro Nacional de
Pesquisa e Pós-Graduação em Geografia, que será realizado na cidade de Palmas-TO, de 09 a
13 de outubro de 2023. A Professora Iracema Reimão Silva solicita celeridade na elaboração
das atas da Congregação dada a urgência de algumas demandas. Em seguida, a Professora
Suzan de Sousa Vasconcelos informou sobre os concursos para carreira docente do
Departamento de Geofísica. Não tendo mais nenhum informe, o Diretor passa para o 2º item
da pauta. O diretor pergunta para a plenária se há alguma dúvida sobre os pareceres das
propostas de extensão de número 6683, intitulado Curso Básico de ARCGIS, tendo como
proponente o Professor Hailton Mello da Silva; de número 13894, intitulado Curso
preparatório para o ENEM, tendo como proponente o Professor José Antonio Lobo dos
Santos; de número 15929, intitulado Terremotos na Bahia - Ações de Popularização das
Geociências com Foco nas Comunidades Envolvidas, tendo como proponente a Professora
Angela Beatriz de Menezes Leal; de número 18911, intitulado Mapeamento Morfodinâmico e
Geossistêmico da APA Lagoa e Dunas do Abaeté, tendo como proponente o Professor Marco
Antonio Tomasoni; de número 19192, intitulado XV Semana de Geologia SEGEO, tendo
como proponente a Professora Ana Virginia Alves de Santana; de número 19605, intitulado
Curso Introdução à Geopolítica do Petróleo, tendo como proponente a Professora Ana
Virginia Alves de Santana; dos relatórios de extensão de número 7636, elaborado com base na
proposta de número 14367, intitulado Fundamentos de levantamento e monitoramento
ambiental para Analistas do IBAMA, tendo como proponente o Professor Igor Cristino Silva
Cruz; de número 8525, elaborado com base na proposta de número 15433, intitulado
Introdução aos Sistemas de Informações Geográficas tendo como proponente a Professora
Elaine Gomes Vieira de Jesus; de número 9459, elaborado com base na proposta de número
15730, intitulado Geoarretadas: despertando a vocação de meninas para as Geociências na
Bahia, tendo como proponente a Professora Tatiane Combi; Relatório de número 10164,
elaborado com base na proposta de número 16808, intitulado Aprender com Gaia, tendo como
proponente o Professor Marco Antonio Tomasoni; Relatório de número 10676, elaborado com
base na proposta de número 19245, intitulado Atualidades e novas ferramentas isótopicas em
estudos da zona crítica da Terra, tendo como proponente a Professora Gisele Mara Hadlich; e
do curso de Especialização em Gestão de Ambientes Costeiros sob a coordenação da
Professora Iracema Reimão Silva e vice-coordenação a Professora Junia Kacenelenbogen
Guimarães, visando formar a terceira turma deste curso, sendo ministrado presencialmente
com carga horária total de 459 horas. Não havendo nenhum questionamento, foi colocado em



votação todos pareceres sobre as citadas propostas, relatórios e curso de especialização, sendo
aprovado por todos. A Professora Ana Virginia Alves de Santana solicitou mais celeridade da
Comissão de Extensão do IGEO/UFBA na análise dos projetos e relatórios de extensão, pois
as pessoas que participaram dos eventos dos 65 anos do curso de Geologia estão cobrando. O
Diretor solicitou licença da reunião para participar de uma reunião com a Pró-Reitora de
Ensino de Graduação e o Vice-Reitor da UFBA para tratar da distribuição do “banco de
professores equivalentes” do IGEO/UFBA. Nesse momento, o Vice-Diretor, Professor Danilo
Heitor Caires Tinoco Bisneto Melo assumiu a condução da reunião, dando continuidade.
Prontamente, passou-se para o 3º item da pauta. O Vice-Diretor passou a palavra para a
Professora Iracema Reimão Silva que comentou brevemente sobre o Relatório Anual de
Trabalho (RAT) de 2022 e Plano Anual de Trabalho (PAT) de 2023 do Departamento de
Oceanografia, informando que esses documentos já tinham sido analisados e aprovados pela
plenária do respectivo Departamento. Uma vez que todas as pessoas já tinham lido
anteriormente os relatórios e planos em análise, e cientes de sua correção, após a colocação
em votação, o RAT de 2022 e PAT de 2023 foram aprovados integralmente por unanimidade.
Em seguida, passou-se à discussão do 4º assunto da pauta. O Vice-Diretor passou a palavra
para a parecerista, Professora Suzan de Sousa Vasconcelos, que fez a leitura do parecer sobre
o pedido do Departamento de Oceanografia do IGEO/UFBA para receber a Professora
Fernanda Maria de Souza, aprovada no concurso público da UFRN, para a vaga de
Oceanografia Química do referido Departamento, resultante da transferência da Professora
Tatiane Combi, do mesmo Departamento para a Universidade Federal do Paraná - UFPR. O
parecer foi favorável ao pleito do Departamento em apreço. Após as discussões, o parecer foi
colocado em votação, sendo aprovado por todos. Em seguida, passou-se à discussão do 5º
item da pauta. O Vice-Diretor informou sobre a eleição da vaga de suplente no Conselho
Acadêmico de Ensino (CAE), com candidatura única da Professora Noeli Pertile. Perguntada
à plenária se alguém teria dúvidas, não houve manifestação, o Vice-Diretor procedeu a
votação para a eleição da representante suplente do IGEO/UFBA no CAE, tendo sido
confirmado o nome da Professora Noeli Pertile por unanimidade. A seguir, passou-se à
discussão do 6º ponto da pauta, sobre a eleição para a vaga de representante titular e suplente
do IGEO no Conselho Acadêmico de Pesquisa e Extensão (CAPEx) e Conselho Superior de
Ensino, Pesquisa e Extensão (CONSEPE), tendo como Candidatos: Professor Alcides dos
Santos Caldas (Departamento de Geografia); Professora Jailma Santos de Souza de Oliveira
(Departamento de Geologia) e Professora Susana Silva Cavalcanti (Departamento de
Geofísica). Foram feitos os esclarecimentos sobre a votação e logo após foi realizada a
votação presencial, por meio de cédulas, de forma direta e secreta, pelos representantes
presentes na reunião da Congregação. Realizada a apuração dos votos, obteve-se o seguinte
resultado: o Professor Alcides dos Santos Caldas, teve 06 (seis) votos, ficando como
representante titular; a Professora Jailma Santos de Souza de Oliveira recebeu 05 (cinco)
votos, ocupando a vaga de suplente; e a Professora Susana Silva Cavalcanti obteve 03 (três)
votos. Após a proclamação do resultado da eleição, a Professora Ana Virginia Alves de
Santana sugeriu que nas próximas eleições seja encaminhado o perfil de cada candidata/o para
mais conhecimento e esclarecimentos para a comunidade do IGEO. Em seguida, iniciou-se a
apreciação do 7º ponto da pauta. O Vice-Diretor franqueou a palavra para a representação
dos Departamentos do IGEO/UFBA exporem as proposituras para a concessão do título



honorífico de Professor Emérito da UFBA, uma para cada Departamento. A primeira
manifestação foi da chefia do Departamento de Geografia. A Professora Junia
Kacenelenbogen Guimarães leu o parecer que indicou o nome da Professora Maria
Auxiliadora da Silva. Os Professores Marco Antonio Tomasoni e Luis Paulo Batista da Silva
corroboraram o parecer e ressaltaram a relevância dos feitos realizados pela referida
Professora na pesquisa, no ensino e na extensão até o presente momento na UFBA. Em
seguida, o Professor Ruy Kenji Papa de Kikuchi leu o parecer que indicou o nome da
Professora Zelinda Margarida de Andrade Nery Leão. A Professora Iracema Reimão Silva
ratificou o parecer exarado pelo seu colega e destacou as contribuições ímpares da citada
Professora na pesquisa, no ensino e na extensão. Para o momento, sem a apresentação dos
nomes dos representantes dos Departamentos de Geofísica e de Geologia, que será feito nas
próximas reuniões da Congregação, após as discussões, o Vice-Diretor colocou em votação a
propositura para concessão do título honorífico de Professora Emérita para a Professora Maria
Auxiliadora da Silva e para a Professora Zelinda Margarida de Andrade Nery Leão, sendo
ambas aprovadas por unanimidade. A seguir foi discutido o 8º ponto da pauta. O
Vice-Diretor passou a palavra para a Professora Jailma Santos de Souza de Oliveira, que leu o
seu parecer destacando a importância do projeto e suas contribuições. Seu parecer recomenda
a aprovação. Logo após, a palavra foi concedida ao coordenador e proponente do projeto, o
Professor José Ângelo Sebastião Araujo dos Anjos, que fez breve exposição da proposta. Em
seguida, com a palavra a Professora Ana Virginia Alves de Santana enalteceu a iniciativa do
autor do projeto. Por iniciativa dos/as professoras/es: Simone Cerqueira Pereira Cruz, José
Ângelo Sebastião Araujo dos Anjos, Simone Souza de Moraes e Ana Virginia Alves de
Santana foram dadas explicações de como é feita a distribuição dos valores financeiros
destinados aos projetos de pesquisa e de extensão. Não havendo mais manifestações sobre o
assunto, o Vice-Diretor colocou o parecer em votação, sendo o mesmo aprovado por
unanimidade. Logo após, passou-se à apreciação do 9º ponto da pauta. O Vice-Diretor
facultou a palavra para o Coordenador do Programa de Pós-Graduação de Geografia,
Professor Luis Paulo Batista da Silva, que apresentou o plano de estágio de pós-doutorado da
Sra. Alanda Lopes Quotizzato Martins, o qual tem aderência à linha de pesquisa Análise
Urbana e Regional, sob a supervisão do Professor Alcides dos Santos Caldas. Em seguida, o
Vice-Diretor abriu o assunto para discussão e em seguida para a votação. Não havendo
manifestação em contrário, nem abstenções, o pedido de ingresso da referida candidata ao
estágio de pós-doutorado no Programa de Pós-Graduação de Geografia foi aprovado por
unanimidade. Como o parecerista solicitou ampliação do prazo para a elaboração do seu
parecer sobre o processo de Recredenciamento docente do Programa de Pós-Graduação em
Geologia da UFBA, o 10º item da pauta da foi transferido para a próxima reunião da
Congregação. Em seguida, passou-se para o 11º ponto da pauta, o que houver. Nesse
momento, o Vice-Diretor abriu a palavra para a plenária da Congregação. O Professor Ricardo
Galeno Fraga de Araújo Pereira apresentou considerações sobre o processo de
recredenciamento de docentes no Programa de Pós-Graduação em Geologia da UFBA e
comentou sobre a necessidade de mudanças na cultura de trabalho no IGEO, convidando para
que as decisões sejam feitas em conjunto, sem imposições das pessoas envolvidas,
respeitando a diversidade de pensamentos que é inerente e importante no ambiente
universitário, e com maior participação de todas as pessoas. O Professor Ricardo Galeno
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Fraga de Araújo Pereira alertou que, durante o processo de construção da nova norma, que
busca mudar a cultura vigente, sem prejuízo dos integrantes do programa, foi convocada uma
reunião presencial, entretanto, poucos docentes estiveram presentes ou se envolveram com o
assunto. Diante disso, o Professor convidou todas as pessoas a ponderarem sobre a
importância de se respeitar as mudanças propostas pelas instâncias de decisão, eleitas de
maneira democrática, preservando a autonomia universitária e valorizando pensamentos
inovadores. Com a palavra, a Professora Simone Cerqueira Pereira Cruz comentou sobre o
assunto apresentado pelo Professor Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira. Ela expôs
brevemente o seu histórico de trabalho no IGEO/UFBA e explicou como foram tomadas as
decisões sobre o recredenciamento à época da sua gestão como Coordenadora do Programa de
Pós-Graduação em Geologia. A Professora sugere que todas as pessoas presentes tomem
conhecimento fazendo a leitura do documento da procuradoria que trata do assunto. A seguir
a Professora Ana Virginia Alves de Santana falou sobre as normas e procedimentos que
estavam no programa durante a gestão da Professora Simone Cerqueira Pereira Cruz e as
novas regras na nova gestão. O tema foi discutido com outros membros da congregação.
Devido à falta de tempo para continuar a discussão sobre o assunto e pelo tempo adiantado da
hora, o Vice-Diretor encerra a reunião sugerindo que o assunto seja amplamente discutido na
próxima reunião da Congregação do IGEO. Por fim, o Vice-Diretor informa como será o
procedimento da tramitação das próximas atas explicando que os documentos que estão
disponíveis no drive para a revisão da congregação e após isso ficará disponível no SIPAC
com a necessidade da assinatura dos presentes na reunião. Nada mais havendo a tratar, o
Vice-Diretor agradece a presença de todos e encerra a reunião às 16:28, sendo esta ata lavrada
por mim, Anne Caroline Pessanha Barroso, assistente administrativo da Secretaria da Direção
Geral do Instituto de Geociências, da Universidade Federal da Bahia, que depois de lida e
aprovada será assinada pelos presentes. Salvador, 27 de Junho de 2023.
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ANA CECILIA RIZZATTI DE ALBERGARIA 

BARBOSA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

OCEANO/IGEO (12.01.14.07)

Matrícula: ###345#5
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR
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Matrícula: ###400#2
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IGEO (12.01.14)

Matrícula: ###534#2

 (Assinado eletronicamente em 29/09/2023 11:24 )
IRACEMA REIMAO SILVA

CHEFE - TITULAR

OCEANO/IGEO (12.01.14.07)

Matrícula: ###488#0

 (Assinado eletronicamente em 29/09/2023 12:49 )
JANINI PEREIRA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DFTMA/IFIS (12.01.55.05)

Matrícula: ###686#7

 (Assinado eletronicamente em 01/10/2023 17:41 )
JOELSON DA CONCEICAO BATISTA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEPTOGEOF/IGEO (12.01.14.08)

Matrícula: ###837#2

 (Assinado eletronicamente em 29/09/2023 12:14 )
JUNIA KACENELENBOGEN GUIMARAES

CHEFE - TITULAR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###654#7

 (Assinado eletronicamente em 29/09/2023 16:51 )
LUIS PAULO BATISTA DA SILVA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

POSGEO (12.01.14.13)

Matrícula: ###591#1

 (Assinado eletronicamente em 29/09/2023 11:32 )
MARCO ANTONIO TOMASONI
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

DEGEO/IGEO (12.01.14.01)

Matrícula: ###579#7

 (Assinado eletronicamente em 03/10/2023 09:51 )
RENATO CARLOS VIEIRA SANTIAGO

CHEFE - TITULAR

DEPTOGEOL/IGEO (12.01.14.11)

Matrícula: ###711#0

 (Assinado eletronicamente em 03/10/2023 17:50 )
RICARDO GALENO FRAGA DE ARAUJO PEREIRA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

PGGEOLOGIA (12.01.14.14)

Matrícula: ###474#3

 (Assinado eletronicamente em 03/10/2023 10:29 )  (Assinado eletronicamente em 29/09/2023 11:41 )



RUY KENJI PAPA DE KIKUCHI
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

OCEANO/IGEO (12.01.14.07)

Matrícula: ###481#7

SIMONE SOUZA DE MORAES
VICE-COORDENADOR - SUBSTITUTO

POSPETRO-GEO (12.01.14.05)

Matrícula: ###293#6

 (Assinado eletronicamente em 29/09/2023 14:18 )
SUZAN SOUSA DE VASCONCELOS

CHEFE - TITULAR
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Matrícula: ###399#5
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